

5栋楼的小区“驻扎”13家午托班 高峰期 业主半小时都挤不上电梯

孩子嬉戏影响休息,电梯难挤而且故障率暴涨

小区住户很无奈:“买学区房,本是为了方便孩子上学,没想到我家成了学校分校”

裕鸿花园小区400多户业主,最近被近500名小学生“包围”了。2016年,附近博爱街社区拆迁后,13家午托班陆续入驻裕鸿花园小区,“午托班”正式嵌入该小区业主的日常生活。

河南商报记者 宋晓珊



午托班禁入

【故事】

13家午托班小区扎堆 最多一栋楼里5家午托班

下午1时许,噔噔的脚步声夹杂着孩子的推搡打闹声,响彻了12层整个楼道。家住郑州市管城区裕鸿花园C座的田女士刚刚眯了几分钟就被吵醒了,“午托班不睡觉的孩子们又来了。”她推开门,看到六七个孩子拿着辣条、啃着冰棍一路打闹着,从楼梯一路跑了下去。小区的旁边就是管城区名校——创新街小学。

小区共有5栋楼,却集中了13家午托班,学生总数量在500人左右。光小区D座就有5家午托班。

“这些午托班已经严重影响了我们的生活。”田女士说,近一年来她的父母都没怎么下过楼,因为午托班的学生一放学,年轻人都挤不上电梯,更别说老人了。

真正让业主们担心的是午托班带来的“安全隐患”:小区业主李先生开车走过车库拐弯处时,迎面跑过来几个正在追逐玩耍的孩子,惊得他出了“一身冷汗”;还有小区业主看到正在等待电梯的孩子们,用手拨弄着打火机点燃了垃圾桶……

有业主无奈地调侃说,“买学区房,本来是为了方便孩子上学,没想到我家变成了学校分校。”

【探访】

高峰期半小时坐不上电梯

5月7日、5月12日、5月15日,河南商报记者三次到裕鸿花园小区对小区内午托班进行了探访。

上午11点半左右,就陆续有午托班的孩子进入小区。孩子们挤在电梯口,小区业主林先生等了两趟,终于挤进了电梯。“噹……”电梯亮起了红灯。

“叔叔,你下去吧。”

有孩子大声喊着。

林先生一脸尴尬地走下了电梯。电梯门关上后,不算记者,电梯内共挤了13个孩子,两个男孩在一处蹦着玩拍手游戏,电梯一颤一颤的。在学生放学高峰期,半个小时坐不上电梯很正常。

随后,河南商报记者佯装家长寻求午托服务,裕鸿花园D座21楼一名被学生们称为“老师”的女子接待了记者。

这家名为怡园午托的午托班内,过道里摆了几张桌子,几个孩子正在吃饭,卧室里摆了十多张双层床,10多个孩子正在里面休息、吃饭。这名“老师”介绍说,午托班的收费为每人1000元,如果孩子需要辅导作业收费为1500元。对于门口贴出的“午托班禁止入内”的告示,这名老师解释说,“大概是不想让新午托班再来了。”

【物业】

电梯故障率暴涨引业主不满 两次贴告示,曾向多部门反映

裕鸿花园小区物业经理李先生介绍说,2016年,小区附近的博爱街社区拆迁,原来在附近民房里开办的午托班没了去处,陆续搬到了裕鸿花园。

孩子们的到来,也让电梯故障率暴涨。该小区电梯维修记录显示,2月份,孩子们放寒假期间,电梯维修次数为6次;3月份,随着开学季到来,当月维修次数达到14次;4月份36次;5月份截止到5月12日,维修次数为18次。电梯维修,需要动用全体业主的维修基金,这就引起了业主们的不满。此外,午托班的孩子们还占领了小区的休闲区域。

物业公司曾在去年10月、今年3月份两次发布“告午托班书”,并贴出了“本小区禁止午托班”的告示。

第一次,午托班的负责人解释说,寒假结束后搬离。第二次,物业在大门口拉起了警戒线,禁止午托班及学生进入。

此外,小区物业也多次向消防、办事处、教育局等多部门反映,但是问题直到现在依然不能解决。

【回应】

下周办事处将牵头 邀请多部门展开综合执法

午托班影响居民生活,到底归哪个部门管?记者以居民身份随后走访了5个相关部门。

东大街派出所值班民警表示,午托班管理不是公安机关一个部门能处理的。这位民警先安

排记者登记立案,并说明会上报领导,申请综合执法。

2016年年底,郑州市发布了《郑州市消防安全委员会关于加强幼儿园、午托部消防安全管理工作的通告》(简称《通告》),《通告》提到幼儿园午托班不宜设置在4层及以上楼层、地下室、半地下室。可是,河南商报记者了解到《通告》并没有就违反规定如何处罚进行解释。据此,河南商报记者来到了管城区消防大队,在一名负责人的安排下,工作人员进行了登记,并承诺一个星期内给予回复。

午托班服务的主要群体为学生,河南商报记者据此找到了管城区教体局。一名工作人员解释说,幼儿园、培训班都在该局审批事项范围内,但是教体局并没有午托班审批权。没有审批权,自然也就无从监管。

鉴于午托班属于盈利机构,随后记者拨打了工商部门的12315举报电话进行咨询。一名工作人员解释说,午托班经营,已经停止审批许多年。

随后,河南商报记者又来到了东大街办事处。该办事处安监办的李科长说,去年10月份,曾就裕鸿花园的午托班进行查看,通过调解,当时的结果是,寒假后午托班自动搬离。这名科长表示,按照网格化管理的运行机制,下周办事处将牵头,邀请工商部门、教育部门、消防部门、公安机关等展开综合执法。

【声音】

午托班该咋管 政协委员建议推行首问负责制

“我也是一个家长,我的孩子也在上午托班。”河南省政协委员王湛明说,因为午托班有巨大的需求,所以才会长久存在。

在他看来,午托班问题看起来是很多部门都能监管,但是却没有一个明确的监管部门。据此,建立首问负责制,也就是说,哪个部门先接到市民投诉,就可以根据市民投诉组织综合执法。

此外,他还提到,在结合本地实际和学习外地先进经验做法的基础上,出台河南或者郑州版的午托班管理办法。

比如,2017年,广西壮族自治区政府出台了《关于做好中小学生校内课后服务工作的指导意见》,明确提出鼓励和支持有条件的学校向学生提供早餐、午餐和夜间住宿及课后兴趣班等校内课后服务,同时鼓励校外社会培训机构参与校内课后服务。

此外,2018年,广东省教育厅公布《关于做好中小学生校内课后服务工作的指导意见(征求意见稿)》,从服务时间、服务内容、服务模式、成本和责任等方面进行了规定。

这些地方性法规,给“裸奔”的午托行业套上缰绳,避免了其无序发展造成的严重后果。

制图/杨芳芳

>>> 河南省月子中心联盟成员展示



金豆宝贝月子会所

让更多的妈妈走进月子会所
亲民的价格 专业的服务
力透郑州月子中心性价比第一品牌

市妇幼北:金水路南和路向西市妇幼保健院隔邻 向北50米
市妇幼南:金水路与石桥西一街向西 500米
黄河店:黄河路与姚寨路交叉向北50米路东金成时代广场3号楼

坐月子就找伴月湾
Tel:0371-55001830



郑州魏阁月子会所

客户私密式服务
专业护士24h一对一贴身护理
台式月子餐个性化定制
知名专家团队入户式服务

地址:郑州市金水路288号希尔顿酒店9楼918室

坐月子就找伴月湾
Tel:0371-55001830



扫码查看探店文章



扫码查看探店文章